
Ára 16 (MU. ÄKSKT“' Csütörtökön SÄ WS?,

H AGYAR lAPÓK
évfolyam, 300 (3432) «6ml KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP | Hcgyvótod, Tele}.»: 12-27.

A harcok hevességének fokozódása 
várható a keleti arcvonal északi 

és középső szakaszán
•nssJüsí* TM.ÄÄ“ áss»*®»

legutóbbi bombázásakor
Északamerika katolikus püspökei a moszkvai határozatok ellen

., „t . 1 . » ♦ I'? • * I.
A pest Írja: Zürichi jelentés szerint Mannslein vezértábornagynak a Uievi 

4rc\onal kiugrása ellen indított támadása Zsitomir elfoglalása óta kedden aratta 
legnagyobb sikerét, amikor ugyanis a németek elfoglalták Korosztenyt és ezzel 
a Uievi orosz hídfő északnyugati szakasza előtt jelentékenyen megjavítottak 
helyzetüket. Koroszteny egyes külső részeibe már hétfőn reggel behatoltak a 
nemetek, bár az egész város csak kedd en jutott birtokukba. A keleti harctér 
északi és középső részén most a harc hevességének fokozását várjak, mert az 
esőzés végétért, az utak felszáradtak és tegnap óta több helyen mar vastag ho­

takaró van.
Rómából jelentik: (B. T.) A vatikáni rádió közölte, hogy a berlini pápai kö­

ltség a legutóbbi bombázás alkalmával tűz következtében elpusztult. A pápai 
Uövcl és a személyzet biztonságban van.

Zürichi hír ««érint kedden többszáz gépből álló angolszász repülőgéprajok 
nappali támadást intézlek Nyugat-Német ország ellen. A súlypont Düsseldorf mel­
lett Solingen volt, ahol erős német elhárításba ütköztek. Eddigi j lent és szerint a 
S szövetséges repülőgép elpusztult.

Berlinből jelentik: (B. I.) A délolasz
harctéren, mint. Berlinből érkezett hírek­
ből kitűnik, Montgomery hadműveletei 
folytatódnak a Sangro folyó nyugati 
partján levő német állások ellen. A ber­
lini jelentések erős tüzérségi támogatás­
sal folytatott nagy támadásról szólnak, 
amelyben főként újzclandi és indiai csa­
patok vesznek reszt. Az indiaiak igen jól 
küzdenek, bár jelentős veszteségeik van 
nak. A támadó csapatok átmenetileg ne 
tört részeit ismét visszavetették anélkül, 
hogy a nemet fővédelmi vonalat elérhet 
lék volna. Egyébként figyelmet érdemei­
nek azok a hirck, amelyek szerint felde­
rítés alapján az amerikaiak nagy tárna 
d ás áriak megindulására számítanak a 
nyugati szárnyon. Bizonyos utalások­
ból arra lehet következtetni, hogy Bér 

- lint nem lepné meg, ha az ellenség az el 
háritóvonul mögött partraszállana. Erie 
a németek már számítanak és felkészül 
lek

Tageblatt képviselőjének alkalma 
olt a pályaudvaron beszelni a nagy­

kövénél. A lap képviselője a többi

között ezeket mondotta a besaé)~<’- 
téfiről:

— Papén nagykövet bukaresti tar­
tózkodása éppen egybeesett azokkal 
az angol jelentésekkel, amelyek álli~ 
lálagos vatikáni megbeszélésévé•' 
máitok. E kijelentéseket, mint. mi'” 
den egyéb állítólagos német békéié 
po gat ázás hírét, Berlinben a leghatá­
rozottabban megcáfolták. Ebben ez 
jelben az angoloknak még az a bal­
szerencséjük is volt. hogy Papén a je­
lentések idején éppen Bukarestbe' 
tartózkodott.

Zavaró kísérlet“ a szövetségesek egysége ellen
(leni. IMIT): I Német Távirati Iroda jelenti: Londonba! jelentik,

hogy az Egyesült Államok katolikus püspökei nagy támadást kezdtek a 
moszkvai értekezlet határozatai ellen. Ezzel kapcsolatban a Ír,bűne az 
Írja ho»y a püspökök állást foglaltak az ellen, hogy a habon, után barna 
íven együIt működést fejtsenek ki Moszkvával. Ezzel kapcsolatban a lap 
megjegyzi, hogy a Washington külpolitikája ellen, ilyen termeszeit, 'ama- 
dósoknak világraszóló jelentőségük van. Mindenin előtt ^méretes up" 
is hogy Roosevelt és hi vei valamennyi választásban donto modort ra an 
nah utalva a kalolikusság szavazataira. A lap sajnálatosnak mondtam 
katolikus oldalról mos, ilyen zavaró kísérletek történnek a szövetségesek

A román politika egyre élesebbé váló magyarellenes 
irányzatát tették szóvá a képviselohazban

Bornemisza miniszter tájékoztató előadása az ipari anyagellátás nehezscge.ro!
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Uiabb lapén sikerek
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A japán főhadiszállásnak a Gi! 
bért szigeteknél elért újabb sikerekről 
szóló hivatalos jelentése igy szól:

A japán tengerészet légiereje hétfőn el 
lenseges tengeri erőket támadott meg a 
Gilbert szigeteknél és elsülycsztett két 
repülőgéphordozót, melyek közül az 
egyik azonnal elmerült, továbbá egy kö­
zelebbről meg nem jelölt hadihajót. Sú­
lyosan megrongáltak és felgyújtottak 
azonkívül egy nagy cirkálót. Hat japán 
repülőgép nem tért vissza. Ez a csata a 
Gilbert-szigeti negyedik légicsata nevet 

Bukarest. (MTI.) A NT1. jelenti: 
Papon ankarai német nagykövet 'Ne­
mei országból Ankarába hazatérőben 
rövid magánjellegű látogatásra Buka 
restben megszakította útját. Néhány 
napig olt tartózkodott. A Bnkaresler

Budapestről jelentik: A kepviaelő- 
báz szerdán folytatta a megajánlás, 
törvényjavaslat tárgyalását. Apponyi 
György gróf. j polgári szabadságpárt 
vezérszónoka hangoztatta, hogy nagy - 
rabecsiiles.se! viseltetik a miniszter* 1 - 
nők iránt, mert nehéz időben vállal­
ta a miniszterelnöki teendők ellátását. 
Különösen most nagy uldozlatkészsé- 
get követel tőle hivatása.

A háború utáni kibontakozásra vo­
natkozóan hangoztatta annak fontos­
ság,ál. Iiogv honvédelmi készültségünk 
minél teljesebb és tökéletesebb le­
gyen. Rámutatott az országot fenye­
gető különböző veszedelmekre. Ro­
mán viszonylatban a jelen állapot»«

, gyállalában nem tartja kielégítőnek. 
Szöváletle a román politika mind éle­
sebbé váló magyarellenes irányzatát 
és a román határon levő erős katonát 
készültséget. Idehaza minden jól kép­
zett katonára szükség ran. Imikor a 
pápa szándékainak megfelelően az or 
szagban igazságos békéért imádkoz­
nak. akkor Magyarország nem akar 
mást. mint ezeréves jogaiban szenve­
det, igazságtalanságoknak- a kiküszö­
bölését. Az igazságos békének szerin­
te ugyanakkor a társadalmi osztá­
lyok. a nemzetiségek es a vallások 
közötti békét is kellene jelentenie. 
Pártja álláspontja miatt a törvényja­
vaslatot nem fogadja el-

Türelem és áldozatos szellem!
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A nemzetvédelmi propaganda minisz­

térium novemberi gazdasági tájékoztató 
értekezletén dr Antal István nemzetvé­
delmi propagandaminiszter beszédet mon­
dott. amelyben rámutatott arra. hogy a 
költségvetési vitából azt a következtetést 
vonta le, hogy az országgyűlésben meg 
van az erő és elhatározás, hogy az ;(!- 
lám vezetésnek minden adott lehetőséget 
felhasználva, növelje a nemzetnek a több 
jövőbe vetett hitet és biztosítsa a háború 
folytatásához szükséges eszközöket.

Bornemissza Géza iparügyi miniszter 
az ipari anyagellátásról beszélt F. tel 
tétben részben nehéz helyzetbe jutottunk

_ mondotta a miniszter. Hasznosabbnak
tartja, ha a túlzott optimizmus helyett 
őszintén feltárja a helyzetet és rámu'at 
azokra a nehézségekre, amelyek egyes 
iparcikkekkel való ellátásban mutatkoz­
nak és ismerteti, hogy mennyi áll az. or 
szág rendelkezésére egyes szükséglett 
cikkekből. Hangsúlyozta, hogy Magyar- 
országon a lakosság sem ruházattal, sem 
lábbelivel nem volt kellően ellátva a bá­
bot ú előtt sem és még a középosztály­
nak sem állottak olyan tartalékok ren 
delkezésére, mint a nyugati államokban 
A bajok másik oka az igények megnö­
vekedésében kereshető. Bz rremcsa1< a 
lábbeli- és ruha ehátás*a, hanem más

anyagokra, pl. téglára és mezögazdaíá- 
gi gépekre is vonatkozik. Ezeket az igé 
nyékét a nyersanyagbeszerzési nehézsé­
gek miatt nem tudják kielégíteni.

Ami a bőrellátás helyzetét illeti, a 
hiányokat igyekszünk a kikészített disz­
nóbőrökkel pótolni. A textilellátásban a 

y apja gyártmány ok tekintetében már a 
háború előtt is jórészben behozatalra 
szorultunk, a gyapotfclékct pedig teljes 
mértékben külföldről hoztuk be. Ez most 
természetesen a legnagyobb nehézségek­
be ütközik. A műanyagok tuhwomórészél 
Olaszországból szereztük be, ami most 
kikapcsolódott. Hazai míirostgyársink 
már megkezdték a termelést és ezen a 
téren előreláthatóan szükségleteink 30 — 
40 százalékát fedezni tudjuk. Minden ne­
hézség ellenére sikerült a népruházati 
akció számára olyan mennyiséget előá! 
litani, amely a tavalyinak háionvnégysze 
reset teszi ki. Textiliparunk ma csaknem 
kizáróan a népruházati akció számára 
dolgozik.

Szénbányáink termelése lényegesen 
emlkedctt, mégsem tudunk lépést tartani 
az. ipar szükségleteivel

A munkabérek terén a lineáris emelés­
sel az aránytalanságokon nem tudtak 
segíteni. E tekintetben nemcsak a mun­
kásokban mutatkoznak hibák, hanem a 
munkaadókban is,

A miniszter végül a közönség türelmei 
kérte és áldozatos szellemet, amelybei 
könnyebben tudjuk átvészelni a mai 
lyos időket.
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Szigorú rendszabályokat légteteti életbe 
az alispán a faellálás érdekében

!T!ést tartott a vármegyei Közigazgatási Bizottság

Mozik műsora:
APOLLÓ: Párizsi románc, 
BELVÁROSI Fekete gyémántok. 
CASINO: Oédé.
KORONA: Ilyen a feleségem.

Ml
Nagyvárad, december 1. Bihar várme 

gye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 
N3 árai kezdettel Cziffra Kálmán fő­
ispán elnöklésével ülést tartott.

Az ez alkalommal felolvasott alispáni 
jelentés a következőket tartalmazza:

A Közjóléti Szövetkezet november hó­
ban 7 darab sertést, 6 család részére 
>500 pengő kisipari kölcsönt, 1 családnak 
o00 pengő értékű gazdasági felszerelést 
juttatott és így a juttatásokra fedezet­
ként előirányzott összeget teljesen fel­
használta.

A tervbe vett 37 ONCsA ház közül ed 
dig Bagamér községben 10, Pocsajban 5 
és Sólyomkőváron 7 darab tető alá ke­
rült, a többinek is kész az alapja.

Az árvizes házakból e hónapban to­
vább tető alá került 26 darab és kija­
vítást nyert 18 darab.

Az Országos Háziipari Központ a Köz­
jóléti Szövetkezet útján a vármegyei bá- 
ziiparosoktól 250000 pengő értékű gyé­
kényárút rendelt meg, melynek leszállí­
tása folyamatban van.

A Közjóléti Szövfkezet jövő évi pro­
gramjában Nagyszalontán 30 ház és egy 
Napközi Otthon építését ‘vette tervbe, 
mélyekhez a (elkel a váios biztosítja.

A vármcgve közellátásával kapcsolat­
ban jelenti az alispán, hogy a tüzelő- 
anyag és lábbeli kivételével az ellátás 
kielégítő.

A tüzelőanyag ellátása terén a legszi- 
gorúbb rendszabályokat kéllett életbe, 
léptetni, mert egyrészt a vármegye szá­
mára kiutalt 180.000 ürméter azaz 0000 
''ágon a vármegye tüzelőanyag szükség­
letét csak részben fedezi, másrészt e 
mennyiség hovafordítását sem lehetett 
megállapítani, mindezen kívül pedig az 
egyenlőtlen és aránytalan elosztás foly­
tán, az amúgy is szűkös készletből a vár- 
mgye nyugati része egyáltalán nem ju­
tott tüzelőanyaghoz. A tüzelőanyag biz­
tosítása tárgyában tartott értekezlet és 
a kiadott rendeletek következtében si­
került kisebb készleteket zár alá helyez­
ni s ez úton a legsürgősebb igényeket 
legalább részben és gyorsan kielégíteni,
A vizsgálatok folyamaiban vannak, azok 
befejezéséig haladéktalanul megindít tat­
tá az alispán a közellátás rendelkezésére 
bocsátott kényszer favágást, amelyből 
átmenetileg a szükséglet részben fedez­
hető.

Az őszi és téli idő beálltával a lábbeli 
hiány mind nagyobb mértékben lépett 
.'el, amelynek orvoslását fokozatosan si­
került a jelenlegi helyzethez mérten biz­
tosítani. így e téren szintén javulás 
érezhető.

263 férfi és 64 nő volt fogságban.
A tanfelügyelő közölte, hogy a tanítás

szabályszerűen megkezdődött azokban 
az Iskolákban, amelyekben a kultuszmi­
nisztérium rendelet.e a tanév megkezdé­
sét november 3-ra halasztotta.

Az államépítészti hivatal vezetője rész­
letes jelentest tett a vármegyében folyó 
és részben már befejezést nyert nagy­
arányú útépítési munkálatokról. Kiemel­
kedő jelentősegű, hogy a 4-es számú út 
Körös-partfalának építése, valamint a ki­
hagyott rész burkolása befejezést nyert, 
hasonlóképpen véget ért a debrecen— 
zilahi úgynevezett tengelyűt 4 méterről 
ti méterre való kiszélesítése.

Az erdőfelügyelő közölte, hogy a fa­
fuvarozás az elmúlt hónapbon fokozott 
nehézségekkel küzdött, mert az esőzések" 
miatt az erdei utak járiiatatlanokká vál­
tak, úgyhogy vannak területek, ahonnan 
a fagy beálltáig egyáltalában nem lehet 
többé fát szállítani.

Az állatorvosi jelentés szrint az állat­
egészségügyi helyzet keveset javult. Sok
községben sertés- és baromfipestis pusz­
títja az állatállományt.

A mezőgazdasági felügyelő a kővetke­
ző helyzetképet adta jelentésében:

Az időjárás a hónap közepéig általá­
ban meleg és száraz, később csapadékos 
és hűvös volt Az őszi vetések, valamint a 
talajmunkálatok a hónap közepéig teljes 
erővel folyamatban voltak, később azon­
ban csak egyes napokon lehetett azo­
kat folytatni. A késő őszi vetések elle­
nére meg lehet állapítani, hogy a tavaly 
bevetett területnek kb. 90 százalékát ve­
tették el a gazdák, míg az őszi szántás­
ban a múlt évivel szemben hátrányban 
vannak, kedvező december esetén azon­
ban az őszi szántások is nagyrészt el 
fogják érni az 1942. évi területet,

A vágómarhák kijelölése, illetve be­
szolgáltatása általában zökkenő-mentesen 
folyamatban volt.

Vétkezik a szülő gyermek, sajátmaga 
és a nemzet ellen, ha nem engedi neve­
lői pályára a nevelői hivatással rendel­
kező gyermekéi,

A legközelebbi előadás december 7-én
lesz. Dr Ópalotay János ismerteti a tudo­
mányos és művészi pályákat. Utána az 
intézet kamara zenekara játszik Csíky 
Gyuláné vezénylésével.

Szülök iskolája:

Nő a házfartÉrsfeaii
Nagyvárad, december I. A „Szülők is­

kolájának" harmadik előadása zajlóit le 
tegnap az Immaculata-intézetben. Az elő­
adó Horváth Hona háztartási iskolai igaz­
gató és Mácsar Kaszilda nővér, h. óvónő- 
képző-int. igazgató voll.

Horváth Ilona igazgatónő a háztartási 
és gazdasági pályákról beszélt.

Kis gyermek kis gond, nagy gyermek 
nagy gond — mondotta. Legnagyobb 
gondja a szülőknek: milyen pályára ad­
ják gyermekeiket. Ma sok pálya liyitt 
meg a lányok számára is. Igen jó ke­
nyérkereseti lehetőségek kínálkoznak. 
Nem nehéz mellette elfelejteni a nő iga­
zi hivatását, az anyai hivatást: életadás, 
életfakasztás fizikai vagy szellemi érte­
lemben. Vázolta az előadó ezután az 
anyai hivatásra való készülést a gyer­
mek és ifjúkorban.

A mai élet legégetőbb kívánsága, 
hogy a háziasság és anyaság iránti vá­
gyat erősítsük a leánygyermekben. A 
közelmúltban ugyanis a férfiakkal úgy 
akartak a nők egyenrangúak lenni, hogy

a férfiak pályáit lepték el: eredményei 
a társadalom súlyos sebéi: gyermekte- 
lenség, házassági elválások, stb.

Azért olyan fontos ma a családvéde- 
Imi is. Akkor boldog az állam, ha alkoíó 
sejtjei, a családok boldogok. A családi 
boldogság pedig leginkább a család lel- 
kén, az édesanyán épül. A nemzeti, csa­
ládi vagyon nagyrésze is az asszony ke­
zén megy keresztül, ami által gyarap­
szik vagy fogy. Meri a nő munkája ak­
kor is érték, ha nem közvei len fizetés­
ben nyilvánul meg. Az állam érzi ezt. 
Azért hozott létre új típusú leányisko- 
Iákat: gazdasági, háztartási és iparisko­
lákat.

A háztartást azelőtt otthon tanulta a 
leány. Ma azonban már a háztartás tudo­
mány is fejlődött. Nehezebb a konyha 
irányítása, tudás kell a célszerű lakbe­
rendezéshez, az okos konyhakertészethez 
sth. Kívánatos tehát, hogy a legfonto­
sabb hivatásra, a háziasszonyi hivatásra 
is komoly, megfelelő szaktudást! nevelők 
készítsék elő a leányokat.

Mn szükséges a nevelői pályához?

te Ogvesztáh/e^ jelesi?ése
Az ügyosztályok jelentéseiből a követ­

kezőket emeljük' ki:
\ liszti főorvos jelentése .-.zerjnt a vár 

n-mgyc november havi egészségügyi ál­
lapota azonos az előző havival.

Egyes járványos betegségek nagyobb 
Számban fordultak elő, mások viszont 
csekélyebb mértékben jelentkeztek. A 
kanyaró járvány miatt Sarkad község is­
koláit be kellett zárni. \ természetes 
szaporodás a megye területén 435 fő volt 
az elmúlt hónapban.

A pénzügyig;,zgató jelentése szerint a 
irmlt évi hátralék és az. ezevi előirányzat 
^lapján az összes adótartozás 1| niiüió 
920 ezer pmgől tesz ki. A befizetések 57 
százalékot érnek cl.

Az ügvé - - - jelenté’.e szerint az 
í-gycss.wvgi fogházban november végén

Mácsai Kaszilda nővér a nevelői pályá 
kát ismertette. Ha minden ember ismer­
né a nevelői pályák szépségét, nem ma­
radna hivatalnok, katonatiszt, vasutas, 
nem lenne varrónő, hanem mindenki ne­
velő akarna lenni — mondta. Példák,! 
ismertetett ezek után, hogy a nevelők 
anyagi előnyökről, kényelmes életről 
mondanak Ic sokszor Istentől rendelt hi­
vatásukért: a gyermek és ifjúság neve­
léséért.

A nevelői pálya ma nem meggazdago­
dási lehetőség. Mégis a legtöbb megelé­
gedett, kiegyensúlyozott ieJkivilágú em­
ber a nevelők közül kerül ki. A fiatalos 
lelki derűt öregségére sem veszti el a fii- 
vatu-os nevelő. Az óvónők pl. általában 
fiatalabbnak látszanak idősebb korukban 
is. Az óvodai elet derűje megvédi őket

uicg< Jé.'iól. Nincs zubh látvány, mint 
a mosolygó, v.-i, sergő gycrmekscreglől 
körülvett óvónő. Felemelő látvány a falu 
"i'á.ián végighaladó, nic.gsiivegelt, jobb 
ia-nalra mosolygó tanító.

A jó tanító lelkileg leggazdagabb 
unberck közé tartozik, övé az osztálya.

iskolája, de övének érzi az egész falut, 
hiszen ő nevelte.

A társadalomra, nemzetre is kihat a 
nevelő működése nemcsak a jövőben, ha 
nem a jelenben is. A gyermekeken ke­
resztül a szülőket is neveli, irányítja. 
„Néptanító", „nemzetnevelő“ névvel ille­
tik a jó tanítókat.

Mégsem boldogul mindenki a nevelői 
pályán. Hivatás kell hozzá, értelmi kész­
ség, közlő képesség, önállóság, áldozatos 
szeretet, munkakedv, egészség, ép ideg- 
rendszer, erkölcsi erő, illetve az erköl­
csös élet biztosítása.

Az óvónői pályához még jó zenei hal­
lás, igen derült lelki Világ. A tanítói pá 
lyához elmélyülés, a tudomány iránti na 
yvobb érdeklődés kívántatik.

I Házat, b,rio:<ol, szőlőt
e adni, v$nn§
akar, kereke íel

a’6 ii9mlt$s?e!
Teleki-utca 38. szám.

A polgári iskola gyakorlati 
irányáról tartottak előadást 

a „Dobó Katica* leány­
polgári szőlői értekezletén
November 30-án folyt le a szülői ér­

tekezlet a helybeli Dobó Katica polgári 
leányiskolába.

Az értekezlet kezdetén a szülők és a 
tanárok együttesen tettek hitet az eljö­
vendő szebb magyar jövendőben való tör­
hetetlen meggyőződésükről, majd Patkó 
Imre igazgató emlékezett meg a magyar 
hazáért, a vallásért és a családi tűzhe 
lyérí harcoló magyar katonákról. -Fel 
említette, hogy növendékei között is 
vannak, akiknek szülei a határokon túl 
küzdenek vagy az ország belsejében" tel­
jesítenek hadiszolgálatot, Ezek érzik és 
tudják legjobban, hogy ma mindnyájunk 
élete áldozatvállalás, mellyel a boldogabb 
jövő alapjait rakjuk le. Mindnyájunk ki 
tartására van szüksége a magyar nem 
zetnek, nehogy értünk küzdő és vérező 
katonáink küzdelmét tegyük kétségessé.
A ma embere és gyermeke egyaránt 
küzd és szemed s az iskola a gyerme­
kek révén a családokba se be akarja- ol­
tani és he is oltja az önfeláldozás szel 
lemét.

Felhívta a szülök figyelmét ^gyermekeik 
fokozottabb testi gondozására s a gyer­
mekek gondóztatásával jövendő élethi­
vatásukra való előkészítésre. Ma a szü­
lők fokozottabban vannak elfoglalva a 
kenyérkeresettel s így iskolás gyerme­
keik segítségét is fokozottabban veszik 
igénybe. A polgári iskola elsősorban az 
a középfokú iskola, amely a gyakorlati 
életre nevel. Mégis elméleti ismeretek-e 
is keli nyújtania, amelyek megtanulása 
hoz idő szükséges. Ezt is vegyek a szí 
lök figyelembe s gyermekeiket még a 
nappali világosság idején tanullas.-ák. Ma 
a világító anyag is szűiien áll rendelke­
zésre. Sajnálattal állapította meg, hogy 
az idei új anyag gyengébb a tavalyinál 
s meglátszik rajtuk a háborús tápiáik - 
zá< és előkészület kisebb folia. A .,ZM. 
lök ebben is legyenek gyermekeik se 
gitségérc s ha erre gyengébbnek érez 
nék magukat, úgy az iskola tanári te 
ttilete szívesen tart részükre is tanfol)a 
mókát a magyar helyesírásból, a számtan 
elemeiből, a történelemből, slb. Felhívta 
a szülőket, hogy részvételi szándékuk.'1 
még az értekezlet végén jelentsék be 

^ égül kijelentette, hogy az arra rá- 
szoruló érdemes tanulók részére szívesen 
ad az iskola ingyenes tankönyveket t- 
tiii-sz.erekct.

Az clekez.let második része az egv 
osztályokban folyt le, ahol az o. 
főnökük adtak részletes felvilágn jtj 
minden megjelent szülőnek gyermeke >i 
selkcdéoeról es előmeneteléről.

glLLdli-.. LiaiUlí J^LIL
mi
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Koroszienyt visszafoglalták
a németek

Rendkívül kedvezőtlen időjárás mellett folynak a harcok Fehérorosz 
omácfban — Kievtől Vitebszkig iszaptengerré változtatta a terepet a

megolvadt hótakaró
Montgomery a támadások egész sorát indította meg Dé!olaszországhan
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A keddi hivatalos szovjet 

tiadijelentés közli Koroszteny elvesztését.
Londonból jelentik: (B. T.) Az Exchanghe Telegraplie moszkvai tudósítója 

ízerint a fehéroroszországi hadműveletek a lehető legkedvezőtlenebb időjárás 
metlelt folynak. A Kievtől Vitebszkig terjedő összefüggő hótakaró elolvadt és 
iszaplengerrc változtatta a terepet. Az orosz előretörés folyamata lényegesen 
meglassult, de a német páncélosok előretörése is lényegesen megakadt Korosz­
teny térségben,

Stockholmból jelentik: (MTI) Svédország és egész Európa között megszakadt 
» postai forgalom. Remélik, hogy csak átmeneti zavarról van szó. Stockholmban 
semmi pontosat nem tudni arról, hogy mi az. oka a forgalom szünetelésének. 
A lapok ezt a Németország elleni legutóbbi légitámadással magyarázzák.

és véres harcok 
dúlnak

Berlin. 'MTI.) Az Interinf jelenti ■
"A Gomeltöl nyugatra és északra elte­
rülő szakasz, ahol a német védelmi 
erők már jó ideje kemény elhárító 
harcokat. vívnak hétfőn is súlyos és 
-vére« küzdelem szintere volt. A bol­
tié vívták most is felfrissített lövész, 
i>s páncélos kötelékekei veinek hare* 
ha- hogy döntő eredményi érjenek 
el. Emberben és anyagban rendkívül 
nagy fölényükkel sikerült is néhány 
helyen néliáiry kilométerrel hátrább 
szorítani a német állásokat, azonban 
széles sávon áttörésük hétfőn sem 
sikerült a szívósan küzdő német vé­
delem következtében. Néhány helyen 
a német kötelékek meglepően heves 
ellentámadási hajtottak végre. Töb­
bek között sikerült nekik egy fontos 
helységet kiragadni a bolsevisták ke­
zéből és egy bolsevista lövészzászló­
aljat megsemmisíteni. A nyevelji ív­
ben a németek támadása eredményes 
volt és a német védelmi vonalak ered­
ményes kijavítását tetite lehetővé.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
á délolaszországi harcokról: A del- 
olaszországi hadszíntéren. nevezete­
sen az adriai szakaszon súlyos harcok 
vannak folyamatban. Az Apenninek 
középső szakaszain is hevesebb helyi 
jelentőségű harcok indultak meg. 
Mialatt Clarrk tábornok a lirreni ten­
geri szakaszon még mindig erősítése­
ké von össze. Montgomery, mint vár­
ható volt. a nagyobb támadások egész 
porát indította meg. Ezeket a táma­
dásokat az előkészített csapatok tö­
meges harcba vetései jellemzik, nagy 
számú emberrel és hadianyaggal.
Hogy az aláaknázott római ország­
utakat még alaposabban clreteszel 
tők, ezt Montgomery támadó csapa 
tai hétfőn a Sangro al=ó folyásánál 
tapasztalhatták. Az angol bombázók 
még sohasem szerepeltek Ilyen nagy 
mértékben minit ezúttal. A német el 
hárító csapatuknak mégis sikerüli el­
hárítaniuk minden áttörési. Az ellen­
fél njahb tartalékainak összevonásá­
ból lehet következtetni. hogy az 
angolok folytatják erőfeszítéseiket- 
Atr.lelo mellett a Sangro felső folyá­
sánál isinél megliusull a szövetséges 
csapatok ál törési kísérlete.

Ä vétierőfőparantsno^ság
«eientése

Berlin (MTI.) A Fühl »r főhadi ■ 
szállásáról jelentik a Neme' Távirati 
Irodának. Á véderő föpara-v n-' - 
közli: A perekopi földszorosban levő

állásaink ellen irányuló ellenséges 
előretörések nem értek célt. A niko- 
poli hídfőnél és a Dnyeper nagy ka 
nyarulatában hétfőn az ellenség tá­
madó tevékenysége általában véve 
lanyhább volt. Erősebb támadásokat 
intézett a Szovjet a Krivojrogtól 
északra és északkeletre, valamint 
Kremeiiesugtól délre levő betörési 
helyen. Egy sikeres ellentámadásunk 
ban 30 1 üveget pusztítottunk el, illet 
ve zsákmányoltunk. Cserkaszi körű 
nőtt az ádáz és váltakozó sikerű bar 
:ok hevessége. Kievtől nyugatra tá 

madó vállalkozásunk újabb helyi si- 
erekkel járt. A Kiév és Zsitomir 

környéki támadó és védekező harcuk­
ban a hadsereg és az SS csapatai 
llnth vezérezredes vezetése alatt 
mozgó harcmodorral Iellarfóztalták

éz ellen támadássá! keletre v issza ve 
tették az áttörő támadásra küldött el­
lenséges hadseregeket. A szovjet itt 
november 0. és 28 között 20 ezrrné 
több halottat. 4800 foglyot, 603 pán­
célost. 1Ő0Ő löveget. 1042 géppuskát, 

gránátvetőt és 534 páncéltörő 
fegyvert veszített.

Gomel környékén a súlyos küzde­
lem tovább tart. A várostól nyugatra 
és délnyugatra csapataink kemény 
harcok árán feltartóztatták az ellen­
ség erős előretörő harccsoportjait, 
Gomeltől északra sok szovjet támadás 
akadt el. Eközben az ellenség hatha­
tós véd őt özünk és erőteljes ellenlö­
késeink következtében jelentős vesz­
teséget szenvedett. Nyeveljtől dél 
nyugatra csapataink támadással szí­
vós ellenséges ellenállási törtek meg 
és a terepet és fontos helységeket 
hódítottak vissza. A Murman-arevo- 
nalon egy német támaszpont őr 
mélyzete közelharcban ellenséges tá­
madásit vert vissza. Légi harcban hét­
főn 49 szovjet repülőgépet pusztítot­
tunk el két gépiink elvesztése árán. 
Hall őrnagy, egy vadászezred csoport 
parancsnoka november 28-án aratta 
250-ik légi győzelmét a keleti harctér 
felett.

A súlyos harcok még javában foly­
nak. A többi szakaszon gyengébb 
helyi jellegű ellenséges támadásokat 
vertünk vissza. Mint véglegesen meg­
állapítottuk a német torpedóveáő re­
pülőgépek november 26-án az algíri 
part előtt haladó ellenséges csapat- 
szállító hajókaraván ellen intézett tá 
madások során elsiily észlelték meg 
egy negyedik nagy hajót is, úgyhogy 
az ellenség c rajtaütés alatt elszenve­
dett vesztesége négyr. összesen 30.000 
tonnát kitevő csapatszállító hajóra 
emelkedett.

Dél Olaszországban 
főn heves tüzérségi

az ellenség hét­
elő készítés után

igen erős légierők támogatásával meg­
kezdte várt támadását a Sangro völ­
gyében levő keleti szárnyunk ellen.

Brémát bombázták az 
amerikaik

Az amerikai repidőkötelékek hét­
főn a felhők oltalmában benyomul­
tak a német birodalom fölé. Megtá­
madták Bréma városát. Épületkárok 
keletkeztek és kisebb személyi vesz 
teségeket is szenvedtünk. Elkesere­
dett légi harcokban repülőink, vala­
mint légvédelmi tüzérségünk 33 el­
lenséges repülőgépet lőttek le, ame­
lyek közül több. nehéz négymotoros 
bombázó volt. Hat repülőgépet a 
megszállott nyugati területek fölöt: 
vesztett az ellenség. Német hosszú­
távéi vadászrepülők hétfőn az Atlanti 
óceán fölött lelőttek egy óriás vízi 
repülőgépet.

Az elmúlt éjszaka zavaró célzattal 
támadó ellenséges repülök néhan'- 
bombát dobtak le találomra Nyugat­
németországra.

Német búvárhajók az Atlanti-óceá­
non, Földközi-tengeren és a Fekete - 
tengeren kemény harcokban 8 hajót 
süllyesztettek el 36,000 tonna tarta 
lommal, ezenkívül két rombolót, cgy 
fregaltot és egy tengeralattjárót. Egv 
könnyű cirkálót torpedóval megron­
gáltunk. Ezenkívül a búvárhajók le­
lőttek le ni ellenséges repülőgépet k 
amelyek a hajókaravánokat oltalmaz- 
tűk.

Roosevelt, Churchill és Csang-Kai-Sek 
Perzsiában találkozik Stalíimal

Nagy eseményeket jósol a hét végére az angol sajtó Semleges 
államokban hírszerint előkészületek folynak a beketargyalasokra

Zürich. (Dini. Tud.) Londoni mérvadó körök nem erősítik meg 
a béketapogatózásról szóló híreket, de vezető lapok mégis azt 
írják, hogy semleges államokban előkészületek folynak a beké-
tárgyalásokra. ...

Lisszabon. (MTI.) Lisszabonban arról értesülnek, hogy Churchill. 
House veit és Csangkaisek Kairóban tanácskoztok és most atban vonnak
Perzsiába, hogy hihílkuzziinak Stuhnnal.

Amszterdam. (MTI.) A Német Ti jelenti: Az angol hírszolgálati -iroda 
Kairóból származó jelentése szerint azt a nyilatkozatot. amelyről a kmrm 
értekezlet sorón Churchill. Hoosevelr és Csangkaisek megállapodott a hét 
folyamán teszik házzá. Íz értekezlet tartama alatt Kairót úgyszólván el- 
“■írták a kiih ilógtól Kooserelt és Csangkaisek <az utóbbit felesege ci­

háján főtt Kairóba.
dúsító ismét azt jelentette, hogy a 
1.I vécére naiv eseményeket várnak.

kísérte) repülőgépen. (.hnrcltill peil'g 
Stockholm. (MTI.) Az utóbbi idő­

ben Londoniul 
híresztelések 
nyékről, ami 
ban nem árulták 
tok részben nagy je

ismételten érkeztek 
várható nagy escuic- 
vek természetet azon- 

1, Célzások történ 
lentőségű politikai

eseményekre
hadieseménye

re 
k rí

szilen
kei

lu­
den

dig
egv

fontos
I apt II-

hirész­
ül ideghá 

lélektani
bonillákkal akarják befolyásolni Né­
metországot és szövetségeseit.

-V Daghans Kxlieter szerint 
telesek a Németország elh 
honira tartoznak. Ilyen

versenyében Németország teljes erejével 
védekezik ellenségei ellen. Keleten a né­
met véderő hatásos ellentámadásokat 
folytat, délen pedig Kesslclring tábor­
nagynak sikerült elzárnia a szövetségesek 
elől a Rómába vezető Vitat. A német

ÍMmtók harznétjék Állandóén 
I megelégedéssel a CUwmoM 
1 a ión. men megbizhetdan és 
I teljesen féjdjlom nélkül bejt 

Legrégibb és Vegeheóedtobb 
I csokoládés 

hashahO a •

Németországnak semmi oka nincs 
a bélsetapocfatésásrci

hogy PapénBerlin. M l I Berlini illetéke s helyen cáfolják, 
Ankarában farV zkotlna béketnp ogatózás céljából.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Német a Sacuro külpolitikai szerkesztője 
TI jelenti: 4 küszöbön álló bekétárgy als- 
sokról szóló híreszteléssel kapcsolatban

azt ír­
ja, hogy Németországnak erre nyilván 
semmi oka nincsen. Az európai erűk

véderő mindkét arcvonalon visszavonult 
ugyan, de megmutatta, hogy még mindig 
hatalmas eszköz. Az egei tengeren levő 
szigetek vissz afoglal ás a olyan feg\ \ c.
tény, amelynek katonai jelentőséget ne"' 
tehet letagadni.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Sloek--
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holms Tidningén berlini tudósitóia fóg
lalkozik azzal a kérdéssel, vájjon képes e 
Németország Berlin nélkül tovább foly­
tatni a háborút és meg lehet-e bénítani 
légitámadásokkal ilyen óriási város éle­
tét? A tudósitó rámutat arra, hogy Ham­
burgban, amelyet sok légitámadás ért, a 
munka tovább folyik és a Berlin elleni 
támadásoknak a főváros igazgatására 
vonatkozóan pozitív hatásai is vannak. 
Berlin lakossága számára a teljes mozgó­
sítást tökéletesen végrehajtották. A tel­
jesen mozgósított város lakosságának 
életszínvonala egyszerűbbé vált és fenn­
tartása sokkal kevesebb költséggel jár. 
A munkások számára a tömeges ellátást 
alkalmazzák. A munkások oti laknak 
munkahelyükön és a családjukon való 
gondoskodásról mentesült azzal, hogy ar 
asszonyokat és gyermekeket vidékre 
küldték és ott a mezőgazdasági munká­
ban foglalkoztatják őket.

Bernből jelntik: (B. T.) A Bund jelen­
tése szerint Berlinből eddig a hajlékta­
lanok százezreit szállították el megma­
radt ingóságaikkal együtt.

anyagot, legénységüket távoleső hely­
ségekben helyezik el, továbbá, hogy 
a hármaehatalmak követségei ineg- 
sz.ázBzorozzák személyzetüket, végül,
hogy Earében mes-sze szétágazó kém- 
hálózat működik Anglia és Amerika 
ellen és hogy az ország hegyein szik­
ratávírón közölnek jelentéseket ellen­
séges orsósokkal. Mindezen állítások 
azonban maradék nélkül valótlanok.

Londonból jelentik: (B. T.) Az Exchan- 
ghe Telegraphe moszkvai tudósítója 
közli, hogy a sz.ovjetorosz-csehszlovák 
szövetségi egyezmény, amely lényegében

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák HCS TIBOB Nayy választók­

ban valódi es 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6 szám.
Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyait ! Ékszer- és ára javítások

Oteso karacstmvi njómléUvásár .
MPV

megegyezik a szovjetorosz-nngol szövet­
ségi szerződéssel, elkészült, úgyhogy azt 
még a hét folyamán aláírhatja Molotov 
külügyminiszter és Sierlinger moszkvai 
cseh követ. Remélik, hogy Benes is je­
len lesz az aláíráson.

lezárták a Vatikán bombázása 
ügyében megindult vizsgálat 

iratait
Zürichből jelentik: (MTI) Rómából je­

lentik: A Neue Zürcher Zeitung a pápá­
nak abból a felhívásából, amelyben a bí­
boros államtitkárt felszólította, hogy az 
egész katolikus világon imádkozzanak a 
békéért, már magában véve arra lehet 
következtetni, hogy a Vatikán teljesen 
kilátástalannak tart minden közvetítő kí­
sérletet. Mint a tudósitó értesül, a pápa 
néhány nappal ezelőtt kifejezetten igy 
nyilatkozott:

— A háború einytilása a Vatikánra 
ázzál a nemcsak kellemetlen, hanem las 
sanként aggodalmat keltő következmény* 
nyel jár, hagy a bíborosok száma egyre 
csökken.

A pápa a háború idejére lemondott a 
Aonzisztorum összehívásáról, amely a 
hagyományeknak megfelelően a bíbora 
sok kinevezésének kihirdetéséhez szűk 
séges. Időközben a halál egyre nagyobb 
rendeket vágott a bíboros testületben. 
Ebben az évben hal bíboros halt meg és 
Szent Kollégium száma 76 bíborosról 
43-ra csökkent. A Vatikán igazgatásában 
ez már erősen érezhető. Felvetik a kér* 
dést, hogy nem ke!lcne-e a pápának sza­
kítani a hagyomoányokkal, amelyek jo­
gi kötelező voltára ugylátszik kétségek 
vannak és nem lehetne-e egyes bíboroso­
kat tranzisztorom nélkül kinevezni. Ez 
esetben valószínűen csak olaszokról le- 
hetne szó, amely itt még más kérdést is 
felvetne, melyeket a Vatikánban nem 
vehetnek könnyen.

A Vatikán területére dobott bombák 
ügyében az iratokat lezárták. A vizsgá­
lat eredményét egyelőre, titokban tart­
ják. A Vatikán nyilván nem tartja őssze- 
egyeztehetőnek gondosan őrzött semle- 
gességével, hogy nyilvánosságra hozza 
azokat a végső következtetéseket, ame­
lyekre jutottak a szakértők. Kérdés, hogy 
csak feltevésekről, vagy pedig kétíépet 
kizáró megállapításokról van-e sző

Törökország romlásba döntené 
safát magát, ha háborúba lépne

Ankarából jelentik: (MTI) Törökország 
magatartása a legutóbbi politikai fejle­
mények után, nyíltan szövetséges-barát. 
A kairói megbeszélések és a képviselő- 
házi vita napjai után most látszólag nyu­
galmi időszak következett és így tisztáb­
ban lehet megítélni a helyzetet, mint no­

vember közepén, a politikai izgalmak te­
tőpontján. Vérniesebb megítélés szerint 
ugyan Törökország a semlegesség állás­
pontjáról a nemhadviselés álláspontjára 
helyezkedett, de nagyon kevesen hisznek 
még abban, hogy Törökország rövide­
sen belép a háborúba, vagy háborús en­

gedményeket tesz. A kérdés ma az, fragv 
milyen messzire fog menni Törökország 
rokpnszcnve a szövetségesek iránt? Vaj 
jón katonailag már eléggé felkészült e? 
Illetékes körök azon a véleményen van 
nak, hogyha Törökország a jelenlegi kö 
riilmények között hadbalépne, akkor ez 
ze! nagyon kevéssé tudná segíteni a szó 
vetségeseket, míg magát romlásba dön­
tené. A közvélemény üyirányú alakulá­
sának legfőbb tényezője az Istanbul és 
Szinirna elleni légitámadástól való féle­
lem, minthogy mindkét város fából épült 
és nagyon nehezen védhető. A török ve­
zérkarnak kétségkívül még más komoly 
okai is vannak.

Igy élte át vitéz Grassy József vezérőrnagy 
Berlin kétnapos bombázását

A Kecskeméti Közlöny írja:
A német hivatalos jelentések kö­

zölték, hogy november 22-én és 
23-án, hétfőn és kedden az angol­
szász repülők súlyos terrortámadást 
intéztek a német birodalmi főváros 
polgári lakossága ellen. Kevesen 
tudják, hogy a hétfői és keddi ha­
talmas támadásoknak kecskeméti 
tanítja is volt.

Vitéz Grassy vezérőrnagy laká­
sán vagyok. Hatalmas, erkélyes fo­

gadószobája a harcos katona szel 
lemet sugározza. A falakon két 
orosz ikon, hatalmas kombinált 
szekrényen művésziesen kidolgozott 
15-ös gránáthüvely-váza, a képek 
festmények sikerekben gazdag ka­
tonaélet tanúi.

A vezérőrnagy a német hadsereg 
meghívására és a magyar vezérkari 
1 önök engedélyével hétfőn a német 
gyalogsági iskola gyakorlatán vett 
részt „valahol Németországban“.

A megzavart „Fehér álom"
— Hétfőn reggel érkeztem Ber­

linbe — mondja a vezérőrnagy — 
és azonnal kimentem a fővárostól 
mintegy 30 kilométernyire lévő gya­
logsági iskolába. Vendéglátóim es­
te gépkocsin bevittek Berlinbe. Az 
volt a tervünk, hogy moziba me­
gyünk, utána pedig megvacsorá-

Alattomos propaganda^ 

hadiárétól indítottak a $zö= 
vétségeik Írország ellen

zunk. Berlin egyik legnagyobb és 
legmodernebb mozijában, az UFA 
Palaisban a „Fehér álom'* eintü né­
met filmet akartuk megnézni.

■— Fél 8 órakor kezdődött az 
előadás. Alig forgatnak le néhány 
métert, a hang elnémul és látom, 
hogy a földszint közönsége feláll 
es a legnagyobb nyugalommal in­
dul kifelé az ajtókon. Mintha vége 
lett volna az. előadásának. A velem 
lévő német ezredes felvilágosított, 
hogy légiriadó van, menjünk az 
óvóhelyre.

Feltűnt, — folytatja vitéz
Grassy vezérőrnagy. — hogy kap 
kodás, sietés, vagy hangos szó nem 
vpif Mindenki a ruhatárhoz ment, 
kivette felöltőjét, kalapjai és le’ 
ment a kijelölt óvóhelyre. Ali pár 
meter hosszú folyosószerti. keskeny 
helyiségbe kerültünk. Szorosan 
egymás mellett álltunk, csak az

asszonyok ültek a padokon. Min 
denki csöndben volt. Figyeltem, 
hallok-e valamit a bombázásból, de 
egyelőre semmi zaj sem ért le hoz­
zánk.

Genf (MTI) A Német TI jelenti: 
1-oadnnból jelentik: De Vnlcra Eire 
minifiKterel nőkének lapja jelenti, 
hogy a minUaterelnök teljes határo- 
sotteágga! védelmezte országa semle­
gességét.

Alattomos propaganda hadjárat fn- 
tlyik Eire ellen T] propaganda megin­
dítói a/.t ilitják- hogy nUiiei tenger­
alattjárók Eire, partjain kapnak üzem-1

— Az óvóhely levegője fokoza­
tosan rosszabadott s kinyitották a 
szellőztető ajtót. Az óvóhelyen lé­
vők szinte mozdulatlanul álltak és 
csak akkor mozdult meg kissé a 
tömeg, amikor a nyitott ajtón füst 
szivárgott be. Ezt. megelőzőleg az 
épületen repesz, vagy gyújtó bom­
ba becsapódását hallottuk. Egyszer 
csak beszól a házparancsnok:

„Eg a mozi épülete, az óvóhelyen 
lévők menjenek át egv másik pin­
cébe "

Ekkor már negyed D óra volt 
mesélte tovább az izgalmas éj­

szaka történetéi a vezérőrnagy. —• 
A házparancsnok kinyitott egy aj 
tói és keskeny földalatti folyosón 
elindultunk az iit óvóhelyre. Nem 
tudom, mennvit mentünk, csak ke 
: óbb jöttem rá, hogv néhány ház 
tömbbel arább kötőtűink ki Az új 
óvóhelyen a legnagyobb nyugalom­
mal fogadtak bennünket.. De itt sem 
lehettünk sokáir.

Lánaolcbon áll a ház, menekülés az utcára
Mintegy 20 perc múlva a ház 

parancsnok közölte, hogy ke kell 
menni az utcára új óvóhelyet ke­
resni, mert lángokban áll " a ház. 
Elhagytuk a pincét egy éttermen i<e 
resztül. Senki sem tolakodott, elő­
tör a nőket engedtük előre, az- 

uidii az öregeket, végül mentünk

nti ki. Amint az utcára értünk, bi­
zony magam is megrökönyödtem. 
A koromsötét éjszakában itt is, ott 
is óriási fáklyaként háztömbök ég­
tek A mozi, ahol előbb voltunk, 
ekkor már porig égett. De lángok­
ban állott az a ház is, amelynek 
p i n cé j é bői ki j ö 11 ü n k.

— A főváros szivében voltunk. A 
sötét égert még keringtek az angol­
szász bombázók, az égő házak fül­
siketítőén recsegtek, ropogtak, kí­
sérőm pedig szétnézett, hová le­
hetne menni. Mintegy 150 méterre 
volt tőlünk a földalatti vasút egyik 
állomása, a Bahnhoff-Zoo. Odafu­
tottunk. Közben az ellenséges gé­
pek szorgalmasan dobálták le bom­
báikat. Tőlünk szász méterre rob 
ibant egy, nyakunkba kaptuk hát 
a lábunkat és futni kezdtünk a föld 
alatti felé. Sikerült is idejében oda­
jutnunk. Itt már sokan voltak.

— Nem sokáig maradthattunk itt 
sem. Kívülről mindjobban tódult 
be a füst, igy hát gyalog elindul 
tunk a föld alatt a sínek mentén 
nyugat felé. Két kilométert tehet­
tünk meg, amikor újabb állomás­
ra értünk. Itt sem lehetett kijutni 
a szabadba. Minden égett s tovább 
folytattuk utunkat. Még vagy há­
rom kilométert haladtunk előre a 
föld alatt és egy órai gyaloglás 
után a „Knie“ állomáson jutottunk 
ki a szabadba.

— Ekkor már vége volt a légi­
riadónak. A hatalmas Bismarck- 
Strassen jártunk. Elindultunk gya­
log, hátha kapunk valahol autót, 
mert a mi gépkocsink a mozinál el 
épeit. A szél szembehordta a füs­
töt, kormot, de szerencsére hullott 
a köd is s az némileg felfrissített. 
Közel egy órát mentünk, amikor 
újra megszólaltak a szirénák. Né­
hány elkésett gép kísérelt meg be 
repülést. Épp egy mozi előtt ál­
lottunk, annak óvóhelyére siettünk.

— Most már szerencsénk volt. 
Kísérőm ismerősre falait egy német 
SS tiszt személyében. Amikor el­
mondotta kalandos utunkat és azt, 
hogy magyar tiszt, van vele, azon 
nal felajánlotta gépkocsiját, hogy 
az hazavigyen bennünket.

— Ezen az óvóhelyen beszélget­
tem az emberekkel. Egy német al­
tábornagy jött be utánunk és csak 
annyit mondott, hogy mindene oda- 
egett. Jöttek azután asszonyok, 
férfiak, kis bőröndöt, batyut hoz­
tak magukkal, ez volt minden, amit 
meg tudtak menteni. De sirásnak, 
kétségbeesésnek, hisztériának nv

■ -
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Csak

a világ
december hó 3-án húzzák az

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
700.000 P nyereményeit.
Sorsjegy árak: egész 4 P, fél 2 P
Isen Míí-rm. í "P.n r/.nelő sz.
ahogy Berlin népe és az egész nép 
viseli a csapásokat. Mindenki egyet 
mond: „A Führer visszafizeti!“

— Kedden este újabb támadás 
'érte Berlint. Ekkor már a német 
gyalogsági iskolában voltam, mi is 
kaptunk a bombázásból, de itt nem 
voltak olyan nagy károk. Azt hal­
lottam, hogy ismét a főváros köz­
pontját támadták az angolszász 
gépek. És amikor vége volt az éj­
szakának, sáppal mindenki úgy 
folytatta munkáját, mintha mi sem 
történt volna.

— Csütörtökön indultam haza. A 
berlini pályaudvarokról menetrend 
szerint indultak ki a vonatok. Az 
én vonatom is rendesen elindult és 
pár órás késéssel érkeztünk a ma­
gyar határra.

— Nagyon tanulságos volt a né­
metországi út, főleg az átélt hatal­
mas bombatámadás. Mert ismét be­
bizonyosodott, — fejezte be elbe­
szélését vitéz Grassy József vezér­
őrnagy, — hogy fegyelemmel, nyu­
galommal a legnagyobb csapáso­
kat is el lehet hárítani, vagy leg­
alábbis lényegesen enyhíteni lehet 
azokat.

(Rozsnyay Simon.)

I iSéiersiéBfi magyarság helyzete; 
gr. Teleki Béla a felhatalmazási vita mm

Vitéz Imrédy Béla Magyarország külpolitikai irányával foglalkozott
Budapest. (MII.)', A képvi.selőház 

tegnap délután folytatta a Mliatal- 
roazási vitát.

Gróf Teleld Béla az Erdélyi Párt 
vezérszónoka felszólalásában többek 
között azt rnondo'tta, hogy a háború 
olyan szakaszába érkezett, amikor

Európa közvéleményéi már nem 
esak a háború eseményei, hanem a 
háború utáni kibontakozás lehető­
ségei is érdeklik. Ebben n tekintet­
ben nekünk magyaroknak nincsen 
szükségünk új tervekre. Ezeket min­
den időkre megadta n honfoglalás. 
A Kárpátmedence egyetlen osztha­
tatlan egész.

A benne élő népeknek is egységben 
kell élniük, mert a természeti adott­
ságok a közös életfeltételeket és az 
azonos sorsot jelölték ki számukra. 
Fájlalja, hogy a körülöttünk élő né­
pek egynémolyikc a közös veszélye- 
zdttseg ellenére sem tudja megérteni

feladataival, amelyek szerinte ni ég­
nem zárultak le. Csak egy magasahb- 
rendű életforma, társadalom és gaz­
dasági berendezkedés ereje képes az 
egységet összefogni.

Ezután bizonyos belpolitikai kér­
désekről szólott é.« büszkeséggel álla­
pított a meg. hogy

az ország ősi parlamenti államfor­
májához a legnagyobb megpróbál­
tatások közepette is hű maradt 

Korszerűen ki kell küszöbölnünk a 
magyar parlament árizmus hibáit. A 
szociális kérdésekre utalva, elisme­
réssel hangoztatta, hogy a kormány­
zat behatóan foglalkozik velük.

A hadseregről beszélve hangoztat­
ta, hogy honvédségünk vezetője há­
rom háborús év tapasztalataival ren­
delkezik. Hiszi, hogy ezeket a tapasz­
talatokat a vezérkar komolyan figye­
lembevette és bízik abban, hogy a 
hátországban biztonságban dolgozó 
iniinkásosztagok nemcsak kifogásta-

a természet és a történelem megmá- . lan ellátásban és élelmezésben, hanem 
síthata'tlan törvényeit. Ezután foglal- I családjaik is messzemenő állami tá- 
kozoht. a magyarság kárpátmedene.ei | mogatásban részesülnek.

Gr. Teleki Béla: Testvéreink elnyomatását 
nem tűrhetjük!

A nemzetiségi politikáról azt mon­
dotta, hogy

a hagyományainkhoz hű, de a vál­
tozásokat szem el-őtt tartó új ma­
gyar nemzetiségi politika alapjait 
kell lerakni.
Kijelentette, Hogy 
a rajtunk esett sérelmeket elszen­
vedjük, de erdélyi testvéreink el­
nyomását nem. tűrhetjük.

Köszönetét mondott azoknak a kép­
viselőknek, akik szót emeltek a dél - 
erdélyi magyarság iránti együttérzé­
süktől vezetve a romániai magyarság 
sanyargatásával kapcsolatban, össze­
hasonlítást tett a magyarországi és 
romániai munkatáborok között és 
megállapította, hogy

még maguk a románok is „Cimitrul 
Ungurilor“-nak nevezik a romániai

magyar munkatáborokat.
A magyarországi románok sanyar­

gatásáról szóló vádakat egyetlen egy 
adattal cáfolta meg.

A nagy román többségű Beszterce- 
l\aszód vármegyében a befizetett

szol gól tiltott hadisegélyek összege 
t.510.000 pengőre rúgott. 
Csodálatosnak tartja, hogy a ki­

sebbségi ügyek intézésére a vezetőket 
nem abból a kétmillió magyarból vá­
lasztják. akik három állam kisebbsé­
gi politikai módszereit tapasztalták 
és azok hatásáról, illetve hatástalan­
ságáról tökéletes képük van. A nem­
zetiségi politikával kapcsolatban 
megállapította, hogy a megnagyobbo­
dott Magyarországnak más nemzeti­
ségi politikát kell folytatnia 25 szá­
zalék nemzetiségével szemben, mint 
Csonkamagyarországnak öt százalék 
nemzetiségével szemben.

A külpolitikai kérdésekkel kapcso­
latban kijelentette, hogy célunk a 
magyar külpolitika öncélú vezetése.

Azután leszögezte, hogy kormány­
főnek nem volt még annyi felelőssé­
ge, mint Kállay Miklós miniszterel­
nöknek, aki igaz magyar érzéssel áll 
azon a poszton, ahová a magyar sors 
őt állította. Sok tényezőn fordul meg 
a jövő alakulása, melyet nem tudunk 
befolyásolni, de egy tényező a mi ha­
talmunkban áll és ez a belső egység. 
A megajánlási törvényjavaslatot el­
fogadja.

Tildy Zoltán, a Független Kisgaz­
dapárt vezérszónoka hangoztatta, 
hogy pártja teljes mértékben átéréi 
azt a felelősséget, amellyel min* el­
lenzéki párt a nemzet irányában tar­
tozik. Belpolitikai kérdésekkel fogl­
alkozott beszédében. A javaslatot

adó 2.960.000 pengő volt, míg a ki- nem fogadta el.

Vitéz Imrédy Béla: fiz angolszász győzelemtől 
semmit sem várhatónk

kemkmíkamsU&si 
ki a u§§%mm& mdamf

Nagyvárad, december 1. Bonyolult köz­
okirathamisítási ügyben fejezte be szer­
dán délelőtt a nyomozást a nagyváradi 
rendőrség.

Egy hónappal ezelőtt zsebtolvajlás 
gyanúja miatt őrizetbe vett a nagykani­
zsai rendőrség egy magát Mező József 
rek igazoló 1904-ben született köröstar­
jám cigányt. A zsebtolvaj nyolc okirat­
tal igazolta kilétét, azt. állítva, hogy 
nagyváradi lakos. Ezután a nagykanizsai 
rendőrség átírt Nagyváradra és kérte a 
•zsebtolvaj előéletének kinyomozását.

A detektívek nagy meglepetésre Mező 
József Nagyváradon szintén létezett és 
kijelentette, hogy 1904-ben Köröstarján- 
ban született. Ezt igazolta is. A kérdé­
sekre azt válaszolta, hogy hnzon’6 nevű 
embert nem ismer.

Erre a nagykanizsai rendőrség szem­
besítés céljából Váradra küldte íz első­
számú Mezó Józsefet, majd itt mindket­

ten azt hangoztatták, hogy sohasem lát­
ták egymást.

Közben felküldték az első számú Mező 
József ujjlenyomatát a budapesti közpon­
ti nyilvántartóba, ahol kiderítettek, hogy 
az ujjlenyomat azonos Lingurár Antal 
1905-ben született egyénével, alul aradi 
törvényszék 1931-ben gyilkosságért 5 évi 
nehéz börtönre ítélt jogerősen. Ezután 
még több ízben elítélték az erdélyi ro­
mán törvényszékek, majd 1939-ben a hu 
dapesti rendőrség körözte különböző 
bűncselekmények miatt.

A nyilvántartó átirata után a Mező 
Józsefek nem tagadtak tovább, nyomban 
felismerték egymást. Az első száméi 
Mező József bevallotta, hogy az iratokat 
pénzért vette a második számú Mezőtől 
azért, mert a magyar rendőrhatóságok 
körözték és Így akarta fedezni magát.

Miután az ügy tisztázódott a Mező Jó­
zsefeket beismerésük után átkisérték az 
ügyészség fogházába.

Vitéz Imrédy Béla, a Magyar Meg­
újulás Pártjának vezérszónoka han­
goztatta, hogy a törvényjavaslatot 
nem fogadhatja el és a kormányt nem 
ajándékozhatja meg bizalmával. Bel­
politikai kérdések után a külpolitika 
síkjára áttérve hangoztatja, hogy 

a magyar külpolitikának egy célja 
lehet, azt az utat követni amely n 
nemzet boldogulásához vezet.

A legerélyesebben szembefordul a 
Független Kisgazdapárttól és a Szo­
ciáldemokrata Párttól kívánt külpo­
litikai elgondolásokkal, melyek a 
kormány külpolitikájával szemben 
ISO fokos eltérésit mutatnak.

Azután a mezőgazdasági termelés­
sel, majd az ár- és bérszínvonal ’(lö­
sze rü kérdéseivel foglalkozott és a 
legerélyesebben kikelt, a feketepiac 
haszonélvezői ellen.

A továbbiakban ismét a külpoliti­

káról szólva megállapította, hogy az 
angolszász-szovjetorosz szövetségben 
a hatalmi súlypont az oroszok javéra 
fordult. Középeurópa számos kérdé­
sében alapvető ellentét van az angol­
szászok és a Szovjetunió között. A 
nemzetek ön rendelkezésé nek legna­
gyobb ellensége Moszkva, melynek 
végső célja Európa bolseviké lása. Mi 
függetlenséget és szabadságot aka­
runk itt.

Az angolszász győzelemtől semmit 
sem várhatunk és abból, amit Benes 
akar. Magyarországra jó nem. szár­
mazhatik.

Beszéde végén deklarációt olvasott 
1 a maga és pártja nevében, mely-fc

nek lényege, hogy
Magyarország külpolitikáját a Göm­
bös Gyula altat kijelölt irániban 
kell vezetni.

S habéról nem kerestük, de viseljük teljes
hűséggel...

Donátit György, a MKP második 
vezérszónoka (az első Laky Dezső 
voll), a magyar állaim ezel.es célkitű­
zéseivel foglalkozott. Hangoztatta, 
bogy a magyar nemzet legfőbb célja, 
hogy a mostani háborúból győzelme­
sen és erősen kerüljön ki és békében 
kezdhesse meg azt a munkát, amelyet 
hazája érdekében meg kell tennie.

Ezt a háborút nem mi kezdtük. 
Európa érdelében a l,icz\enJitödes \

azonban szövetségeseink iránti tel­
jes hűséggel viseljük.

A rendelkezésre álló magyar erőket 
mérjük fel és gazdálkodjunk velük a 
leggondosabban. A külföldön aszerint 
mérnek fel bennünket, mennyire va­
gyunk egységesek és milyen a belső 
rend.
imr.äjw«ü»a»ww.4i!«
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Leleplezték a főváros zsirkészlelét fosztogató 
bűnszövetkezetet

hogy
hús

Budapestről jelentik: A közellá­
tási minisztérium ellenőrzési főosz­
tályához már hetek óta érkeztek 
bizalmas bejelentések a sertésvágó 
«hídról és a zsírraktárakból, 
olyan nagymennyiségű zsír és 
•fogy, amire nincs jegy fedezet, té­
rből valószínű, hogy hamisított, 
t\ agy lopott jegyekkel igényelnek 

■ erétién egyének zsírt és húst.
\ detektívek heteken át figyelték 

a budapesti hentesmestereket, ven­
déglátóüzemeket és rajtaütéssze­
rűen állapították meg, hogy a bir­
tokukban lévő jegykészletek fede­
zik-e azt a zsír- és hűsmennyiséget, 
amely üzemükbe vagy raktárukba 
került. Ennek az éjjel-nappal foly­
tatott munkának köszönhető, hogy 
néhány nappal ezelőtt nyomra is 
jutottak és majdnem bizonyosra ve­
hették, hogy az óriási arányú zsír­
visszaélés egyik vezéralakja Rá­
thonyi Ferenc hentesmester. Az el­
lenőrök nyomába szegődtek és 
minden lépését figyelemmel kísér­
ték.

Vasárnap este Ráthonyi Ferenc 
ünneplőbe öltözve a rudolftéri Víg 
hajós-ba ment és ott letelepedett 
egy magyarul törve beszélő, hajó­
kor ni ányosi ruhába öltözött lórii 

.asztalához. Halkan suttogni kezd­
tek. A közelben ülők hallották, 
hogy mindenáron arra akarja ra­
ven ni a hajókormányost, adja el 
re'ki" zsíru'talványait, mert a hajó 
:ngv is tovább megv külföldre és 
ott nem értékesítheti a jegyeket.

A kormányos hajlott a rábeszé­
lésre és elővette tárcáját, hogy a 
jegyeket a megfelelő ellenérték fe­
jében átadja. Abban a pillanatban, 
amikor a pénz és a jegymennyiség 
gazdát cserélt, a szomszéd asztal­
tól felemelkedett két hajósruhába 
öltözött férfi, melléjük léptek és 
.'gazolták magukat. Kiderült, hogy 
Ljubik Ottó idegen nemzetiségű 
hajós adta ál a jegyeket Ráthonyi- 
nak.

Három hűtlen jegykezelő...
Ráthonyit előállították. Kihallga­

tó -a során megállapították a kö­
vetkezőket:

X központi jegyhivatal az ügyek 
gvors lebonyolítására a sertésvágó- 
hidőn is jegykircndeltséget állított 
fel és itt nyújtották be különleges 
utalványaikat beváltásra azok az 
üzemek, amelyek hatósági hús- és 
zs i re Hátasban re szesü 1 ne k.

X hivatalban a beváltás után meg 
■Heti volna semmisíteni ezeket a 

legyekét, a kirendeltség három 
ti' ú viselőim je, Kulin Gézáné, Ká- 

■ íócz.v Árpádné és Borhely János- 
nr; elszámolok azonban nem semmi- 
fítélték meg őket, hanem a köte- 
gékből nagy csomókat magukhoz 
vettek és átadták László Lásztóné­
nak, egy hentesmester feleségének. 
La z!óné azután egy kilóra szóló 
■-irutuiványt 4 pengéiért árusított, 
egy ion pontos hűsiegvet pedig 
10 pengéiért vesztegetett — szinte 
kilószám ru.

I mic

'• '. • &■ -i

A hatalmas visszaélés szálait az 
ellenőrzési főosztály dr. vitéz 
Szentirmay Endre miniszteri osz­
tálytanácsossal az élén most inár 
teljes erővel kezdte felgombolyí­
tani. Órák alatt kiderült, hogy a 
lelkiismeretlen társaság az ellopott 
és zugforgalomban magas áron 
értékesített zsír- és hús jegyek ré­
vén azt a készletet fosztogatta, 
amelyet a fővárosban a téli zsír- és 
húsellátásra tartalékoltak.

A bandavezér László László volt, 
aki Ráthonyi Ferenccel és Pénzes 
Gyula hentessel árulta a budapesti 
feketepiacon szerzett jegyeket, hús­
üzemeknek, éttermeknek és min­
denkinek, aki megfelelő árat adott 
érte. Ók egy 100 kilóra szóló zsír­
utalványért 2000 pengőt kértek, 
úgyhogy a tiszta hasznuk egy utal­

ványon 1600—1800 pengő volt.
A közellátási ellenőrök előállítot­

ták Németh László, Kecskeméti Ist­
ván, Cseh Pál, ifj. Krizsanovics Mi­
hály, ifi- Mótusz István, Makkos 
Ferenc, Botos Dezső, Marton Samu 
Lajos. Molnár Ferenc, Auspitz La­
jos. Tóth Miklós, Márkus Aladár, 
Breitner József, Vékony Dezső, It­
tas Mátyás, Fardik Illés hentesmes­
tereket és Molnár István hentesse­
gédet, akik nagy tételekben vásá­
rolták az ellopott jegyeket. Kide­
rült. hogy csak a legutóbbi napok­
ban három vagon zsír és öt vagon 
hús került ilyenmódon a fekete­
piacra.

A házkutatás során Kulinnénál, 
valamint Lászlóménál 19.914 kiló 
zsírra szóló zsírjegyet és 213.065 
pontértékül „B‘, továbbá 94.365 
pontértékű „A“ hús jegyet foglal­
tak le. Ezenkívül Lászlóménál 
132.450, Kulinnénál 33.330, Rátho­
nyi Ferencnél pedig 4040 pengőt 
foglaltak le, mint a jegyek értéke­
sítéséből származó jövedelmet. Az 
ellenőrzési főosztály 22 gyanúsí­
tottat kísért át az ügyészségre.

Ki használhatja az „ügyvéd“ címet?
Győzött a nagyváradi Ügyvédi Kamara álláspontja

Az Ügyvédi Kamarák Országos Bi­
zottsága, a legfőbb ügyvédi testület, 
a múlt hó 29-én érdekes és részben 
nagyváradi vonatkozású ügyeket tár­
gyalt és hozo-tt felettük elvi jelentő­
ségül határozatokat.

Ezek közül egyik legérdekesebb 
visit a nagyváradi ügyvédi kamaránál 
is felmerült az a kérdés, hogy az az 
ügyvédi oklevéllel rendelkező egyén, 
aki nem tagja valamely ügyvédi ka­
marának, használhatja-e és hol az 
ügyvéd címet? így pl. telefonkönyvi 
névsorban?

Az Országos Bizottság tagjainak 
egyhangú véleménye az volt. hogy 
habár valakinek megvan az ügyvédi 
oklevele, de bármely okból még nem, 
vagy már nem tagja valamely ügyvé­
di kamarának, az ügyvéd címet nem 
használhatja olyan helyeken, pl. le­
vélpapírján, cégtáblán, telefonkönyv 
névsorában, ahol ez a közönség tá­
jékoztatására szolgál, mert az ilyen 
helyeken való használat azt jelente­
né a közönség számára hogy az illető 
jogosult ügyfelek képviseletére. Igv 
tehát ha valakinek neve után a tele­
fonnévsorban az áll, hogy: ügyvéd, 
ez a közii nős ég szemében azt jelenti.

hogy felek képviseletére jogosult, ho­
lott erre csak kamarai tagnak van jo­
ga. Az ..oki. ügyvéd" megjelölés sem 
megengedett, mert a közönség szemé­
ben ez még külön megkülönbözte­
tést. jelent.

Tehát csak az írhatja ki az ügyvé­
di. vagy egységes ügyvédi és bírói 
vizsgát tett egyén a nyilvánosságban 
neve után. ha nem kamarai tag vagy 
nem kinevezett bíró, hogy pl. nyugal­
mazott ügyvéd, nem gyakorló ügyvéd 
sth.

El leneset re feltétlenül hatósági ül­
dözésnek teszi ki magát az illető. Ez 
nem felekezeti vagy faji kérdés. Az 
Országos Bizottság tehát a nagyvára­
di ügyvédi kamara álláspontját tel­
jesen magáévá tette és így ez orszá­
gosan kötelező és valóban utolsó szó 
a vitában.

Tárgyalta az Országos Bizottság a 
gép írószol gála than Nagyváradon fel­
merült zavar, valamint az. ügyvédei 
kereseti adóáltalányozásának kérdé­
seit is. Ezekben a kérdésekben leg­
közelebb ismét eljár az Országos Bi 
zottság vezetősége az illetékes minisz­
tereknél.

Emlékiratot terjesztett tel az 
iparügyí miniszterhez a Magyar 

Mérnök- és Epitész-Egylet 
kolozsvári osztálya Erdély 

ioarositása érdekében

Bornemisza Géza dr iparügyi miniez- 
terhee Erdély gazdasági helyzetének 
korszerűsítése tárgyában.

A terjedelmes emlékirat először 
szükségesnek tartja a Kolozsváron 
felállítandó erdélyi műszaki és köz- 
igazgatási igazgatóság megszervez? 
sét. Ennek az lenne a feladata, hogy 
Erdély műszaki és gazdasági vonatko­
zású kérdéseiben döntsön, illetőleg 
javaslatokat tegyen illetékes szenek­
nek. Az igazgatóság négy szakosztályt 
alakit: I. Ipari, bányászati és ke rés- 
kede-lmi ostályt. II. Földmivelésügvi 
osztályt. III. Erdészeti osztályt és IX. 
Népjóléti osztályt.

Szükségesnek mutatkozik, hogy az 
igazgatóság keretében elsősorban az 
ipari, bányászati és kereskedelmi osz­
tály, mint az ipariigvi minisztérium 
kirendeltsége nyomban megkezdj? 
működését. Ennek irányítója az er­
délyi termelési lehetőségekkel isme­
rős. Erdélyben élt gyakorlati szak­
ember legyen, aki az erdélyi Iparka­
marák Gazdasági cs Mcrnök-Ecyle* 
tek javaslata alapján jelöltetnék ki. 
Az egyes különleges kérdések meg­
oldására pedig a vezetőség az illeté­
kes szakmában ténykedő legkiválóbb 
szakembereket bízná meg a részletek 
kidolgozásával, illetve véleményadás­
sal. A létesítendő intézmény feladata 
volna Erdély ipari nyersanyag- és 
bányakincslellára elkészítése és a ko­
lozsvári tudományegyetem kebelén 
belül kémia-technológiái kutatóinté­
zet szervezése. Ez a kutatóintézet áll­
jon minden új ipari alakulat rendel­
kezésére, gyártási módok kidolgozá­
sával. nyersanyagok vizsgálatával, ál­
talános szaktanácsaival.

Állapítsa meg továbbá az. energia 
itermelési helyeket, vízi vagy hőener­
gia termelési lehetőségeket. Készít­
sen Erdélyre vonatkozó energia-gaz­
dálkodási tervet. Állapítsa meg azo­
kat a területeket, amelyeket iparvál­
lalatok telephelyéül helyesnek tart. 
figyelembe véve a nemzeti, népi, 
nyersanyagenergiai és közlekedési 
kérdéseket. Dolgozzon ki terveket 
Erdély különböző vidékein legmegfe­
lelőbb módon űzhető háziipari lehető• 
ségekre és a békeidőre való átmeneti 
gazdálkodás módozataira.

»»

Kolozsvárról jelentik: A budapesti 
m. kir. Technológiai és Anyagvizs­
gáló Intézet vezetése alatt álló ko­
lozsvári I. Ferenc József Iparmüzenni 
vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepé­
lye« keretek között nyitotta mez az 
újra felszerelt és korszerűen beren­
dezett műszaki és ipari jellegű kiinvv-

tárát. Az ünnepélyes megnyitó alkal­
mából a Magyar Mérnök- és Epitész- 
Egylet kolozsvári osztálya részéről 
Polonvi István okleveles gépészmér­
nök. az egeres! villamosművek igaz­
gatója előadás keretében ismertette 
azt az emlékiratot, amelyet az egylet 
kolozsvári osztálya terjesztett f?l

A magyar sors azon d8! el, 
hogy mennyi bölcsül ringat­

nak a magyar anyák"
Zalaegerszeg. (MTI.): Zalaegersze­

gen az ONCsA 50 házal épített a 
sokgyermekes családok számára. A 
göcseji stílusban, épült telepet, most 
adták át rendeltetésének. Felavatásán 
megjelent Kádár Levente államtitkár, 
aki beszédében kijelentette, hogy a 
magyar sors nem a harctéren dől ?!. 
hanem azon, hogy mennyi bölcsőt 
ringatnak az anyák. Az ONCsA-há - 
zak száma már meghaladja a húszéz 
rét. ami több, mint száz falunak felel 
meg. Az államtitkár részt vett ugyan 
csak Zalaegerszegen a hadigondozot­
tak számára épülő húsz ház bokréta- 
ünnepélyén is. Tapolcán 15 házai 
adnak át .sokgyermekes családoknak. 
Az ünnepségen résztvett Radocso*' 
László igazságügyötiniszter. a kerület 
képviselője is. Beszédének vezérfona­
la az. volt. hogy a társadalom csak ak­
kor lehet egészséges, ha fizikailag és 
lelkileg egészséges családokból áll.
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SZÉKELYFÖLDÖN MEGKEZDŐ­
DÖTT A KATOLIKUS AKCIÓ 
SZERVEZÉSE. Marovsvásárhelyről je­
lentik: Vasárnap délelőtt Marosvá­
sárhelyen a városháza nagytermében 
tartotta szervező nagygyűlését a szé­
kelyföldi Katolikus Akció. Ez alka­
lommal dr. Faragó Ferenc kamarás, 
az Erdélyi Katolikus Akció központi 
igazgatója ismertette a Katolikus Ak­
ció munkáját. Utalt arra a szoros 
kapcsolatra, mely a pápa és Magyar- 
ország között fennáll. Jelenleg a Va­
tikán hivatalos lapján kívül az egész 
világon egyedül csak a magyarországi 
katolikusság lapja közölheti cenzúra- 
mentesen a pápa megnyilatkozásait, 
mert a többi országok nagy katolikus 
lapjai megszűntek.

„AZ ALPESI VILÁG CSODA!" címmel 
csütörtök este fél 7 órakor Major a D.
ILerch tart Leica-szines vetitettképes elő­
adást a Német I ektorátus termében. — 
Major Lerch egyenesen erre az előadásra 
jön Berlinből,

MAI• Y AR S 4 <; ISMEHETI TANFO
I. vám az ali ami polgári fiú­
iskolában. A városi Népművelési
Bizottság ezúton' is értesíti városunk 
közönöségét, hogy az állami polgári 
fiúiskolában a magyar nyelv., magyar 
tudományok és magyar művészétből 
lanfolyamot szervezetit, mélyre hall­
gatók még beiratkozhatnak az állami 
polgári fiúiskola igazgatóságánál (Szi­
lagyi Dezső utca 2ó) és a Népműve­
lési Titkári Hivatalban (Szilágyi De­
zső utca 12. sz.) Tanítások helye a 
Szilágyi Dezső utca 11. sz. alatt lévő 
izraelita iskola épületében, ahol he­
tenként kedden és pénteken délután 
fél 5 órától fél 7 óráig tartatnak az. 
előadások. A magyar nyelv és ma­
gyarságismereti tanfolyamra beirat­
kozott haillgatók ezt a tanfolyamot 
látogassák. A tanfolyam ingyenes.

A Baross Szövetség felhívása. A Baross 
Szövetség rendezésében és szervezésiben 
megkezdődött kereskedők szaktanfolya­
ma, valamint a kereskedők közművelődé­
si főiskolájának hallgatására beiratko­
zottakkal közli a szövetség, hogy folyó 
hó 2-án (csütörtök) délután 6 órakor 
kezdődő közművelődési főiskolai előadás 
sorozatra az összes hallgatók pontosan 
jelenjenek meg. Hangsúlyozni kívánjuk a 
pontos megjelenést, nehogy a sorozatos 
előállások hallgatásában hézagok támad­
janak az érdekelt hallgatóság hátrányá­
ra. Az esetleges félreértések elkerülése 
végett ismételten közöljük és szives tu­
domásukra hozzuk, hogy a csoporton kint 
(három) 43-as beosztás szaktanfolyama 
minden hcl, hétfő, kedd és pénteken van, 
illetve, lesz megtartva. A közművelőd isi 
főiskolai előadások pedig az összes be­
iratkozottak részére minden hét • csütör­
tök.cn, pontosan délután 6 órai kezde­
tekkel. A Baross Szövetség-Elnöksége

Kilégzés Szolnokon. Szolnokról jelen­
tik: t MTI) Ma kivégezték Szolnokon 
Molnár .József nemzetközi' zsebtolvajt, 
elsötétítés- ideje alatt elkövetett lopáso­
kért.

A KARÁCSONYI VÁSÁR 
rendezésébe a Szent Monika Közösség 
és a Lorántffy Zsuzsanna Egyesület 
mellett a Vöröskereszt is bekapcsoló­
dik, még pedig a büffé összeállításá­
val. A lelkes hölgyek közadakozásból 
disznót vásároltak s azt földolgozva a 
büffé rendelkezésére bocsátják. Az el­
adásából befolyt jövedelmet katonáink 
téli megajándékozására fordítja a Vö­
röskereszt.
KOLOZSVÁR FŐISPÁNJA EL­

LENŐRIZTETI A VENDÉGLŐI ÁRA-
KÁT. lnczédy Joksman Ödön, Ko­
lozsvár főispánja és közellátási 
kormánybiztosa felmerült panaszok 
alapján elrendelte a vendéglősök, 
penziók, szállodatulajdonosok által 
felszámított árak szigorú ellenőrzé­
sét. De nemcsak az árellenőrzésre 
hívta fel az illetékes hatóságok fi­
gyelmét, hanem arra is, hogy az 
adagok súlya ne legyen az előírt­
nál kevesebb. Különleges ételeknél 
nem szabad a megállapított árakat 
túllépni. Végül arra utasította a 
közellátási kormánybiztos vala­
mennyi kolozsvári vendéglőst, hogy 
étlapjukat minden héten meghatá­
rozott napon a polgármesterhez 
terjesszék be. Aki a rendelet ellen 
vét, az ellen azonnal folyamatba 
kell tenni a megtorló intézkedése­
ket.

MEGHÍVÓ. A húsipari szakosztály 
felhívja az összes tagjait, hogy 1943 
december 2-án, csütörtök délután 
pontosan 4 órakor a Baross Szövet­
ség nagytermében gyűlési tart. 
Tárgysorozat: Vármegyei sertések be­
szerzése. Mindenki saját érdekében 
pontosan jelenjen meg. A meg nem 
jelentek a sertéselosztásban nem 
lesznek figyelembe véve. Elnökség.

KORONA filmszínház

Iliéi a le
Egy ir.i vidám házasságának iudiszsrét története. 

Főszerepben Etfie Máyerhofer.

AZ ACTIO GATHQLICA 
FILMKRITIKÁJA.

,,KI VIRUL AZ ÖREG SZÍV". Egy if- 
júkoribotlás kényes témájának meg­
nyugtató megoldása, vígjáték kereté­
ben.

„RÁKÓCZI NÓTÁJA“. Romantikus 
történet a nagy fejedelem életéből, a 
magyar hősiesség és szabadságszeretet 
kihangsúlyozásával.

„MAJD A GYEREKEK“. A családi 
élet kérdéseit tiilmerészen tárgyaló víg­
játék, kielégítő megoldással.

5 évi fegyházra ítéltek egy fiatalkorút. 
Szegedről jelentik: (MTI) A királyi tör­
vényszék rögtönitélő tanácsa egy 16 éves 
lakatostanoncot, elsötétítés alatt elköve­
tett lopásért és betörésért jogerősen öt­
évi fegyházra Ítélt. A fiatalkorú betörő 
telefonon felhívta nagybátyját, Rózsa 
Sándor hódmezővásárhelyi vendéglőst, 
hogy a rendőrségen jelentkezzék és tá­
vollétében ellopott ötezer pengő kész­
pénzt és kétezer pengő értékű ruhane­
műt.

BÚTORT színeset MEZEf-től
Háló, kombinált és elítszobák. Konyhai újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

A Biharmegyel Orvos-, Gyógyszerész­
éi Természettudományi Egyesület holnap 
csütörtökön este fél 7 órakor tartja ha­
vi rendes tudományos illését a Bábakép­
ző Intézetben.

Háromnapos iskolai szünet. A MTI je­
lenti: A vallás- és közoktatási miniszter 
az alája rendelt hivatalokban, valamint 
az ország valamennyi iskolájában decem­
ber 6-aín, 7-én és 8-án szünetet rendelt el.

Ravasz László, Zilahy Lajos, 
Csathó Kálmán, Hegedűs Tibor 
búcsúztatja a váratlanul elhunyt 

Harsánys Zsoltot
A Vígszínház társulata hétfőn este 

rendkívüli társulati ülést tartott, 
amelyen Hegedűs Tibor igazgató mély 
megrendüléssel emlékezett meg ar­
ról a súlyos csapásról, amely a Víg­
színházát Harsányt Zsolt váratlan, 
tragikus elhuny tavai érte. A színház 
társulata Hársányi Zsolt temetésén 
testületileg vesz részt csütörtök dél­
előtt 1 I órakor a Farkasréti temető­
ben, ahol a főváros díszsírhelyén he­
lyezik őrök nyugalomra a nagy ma­
gyar írót. Hársányi Zsoltot a Vígszín­
ház és az I j Idők szerkesztősége sa­
ját halottjának tekinti és temetéséről 
együtt gondoskodik. A gyászbeszédet 
a sirnál Ravasz László református 
püspök mondja-

Az Üj Idők Irodalmi Intézet igaz­
gatósága és az. ! j Idők szerki-szlö- 
-égc együttes ülést tartott, amilyen 
(■snillő Kalman emlékezeti meg az. 
irodalmi iulézei és a szerkesztőség 
kiváló tagjáról es mmikaláreáról. 
Hársányi Zsoltról.

Hársányi Zsolt sűrűn szerepett ,a

Rádió mikrofonja előtt és minden rá- 
diószercplése eseménye volt a rádió­
nak. Harsány i Zsoltról temetése nap­
ján, december 1-én. 17 óra 50 perc­
kor Zilahy Lajos emlékezik meg a 
mikrofon előtt Budapest 1. műsorán.

Ä Kormányzó 
részvéiiávirala Harsányt 

Zsófi iiához
A Magyar Távirati iroda jelenti:
A Kormányzó Ur öfőméltósdga Har-M- 

nvi Zsolt író elhunyta alkalmából az író 
fiához, Hársányi Andráshoz az alábbi 
részvéttáviratot intézte:

„Mély sajnálattal értesültem Édesaty­
jának-, a magyar irodalom egyik büszke­
ségének váratlan elhunytéról.

Megemlékezve azokról az elévülhetet­
len érdemekről, amelyeket Hársányi 
Zsolt a magyar múlt mesteri inegei eve- 
nitcsével. hírlapirodalmunk terén és ki­
váló műfordításaival szerzett, a fájdal­
mas veszteség felett bensőséges részvé­
temnek adok kifejezést. Horlhv".

BÚTOROKBÓL ma is nayy választék 
AR7A bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István utca 2.

ORSZÁGZÁSZLÓAVATÁS LESZ 
ÖRVÉNDEN. A körösvölgyi Örvértd 
köség magyarsága országzászló­
avatásra készül. A Kormányzó úr 
nevenapján, december 6-án dél­
előtt. avatja fel országzászlóját. Az 
ünnepség a református templomban 
tartandó istentisztelettel veszi kez­
detét, melyet dr. Szabó Lajos nagy­
váradi lelkész, egyházmegyei fő­
jegyző végez. Az Országzászlónál 
az ünnepi beszédet Kortsmáros 
László országgyűlési képviselő, a 
község képviselője tartja. Az ün­
nepség részletes programmiát rö­
videsen teljes egészében fogjuk kö­
zölni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

CsütSrtStiön orvostudományi 
előadás a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem vezetősége értesí­
ti a haillgatóeágot. hogy december hő 
2-án, délután 5 órai kezdettel a vá­
rosháza dísztermében dr. Beöthy 
Konrád főorvos, egyetemi r. tanár 
orvostudományi előadást tart a rá­
kos megbetegedésekről. Előadásának 
vázlata: Rákos megbetegedések. A 
rák elterjedtsége hazánkban. A rák 
lényege, fellépése a szervezetben. 
Egyes szervek rákos megbetegedései. 
Külső rákok. Belső rákok. Lehet-e a 
rákot gyógyítani? A kiváló előadó 
vetítettképekkel is kíséri előadásit.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 2. 

Budapest 1.
Sovinsxky László szalonzenekara. 
Bókái Kovács Antal hegedül. 
Külföldi híradó.
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Kamaraegyüttes.
A rádió diákhirei.
Beszkárt-zenekar.
Ispanovits Sándor felolvasása. 
Rédey Tivadar szinészportréja. 
Orlay tánczenek r.
A Idművelé ;yi minisztérium
rádiót tőadássorozata.
Berlini állami opera zenekara. 
Gulyás Tibor verseiből előad 
solya Erzsi.
Egy este Operettországban.
Illyés Gyula elbeszélése. 
Mozart-szonáták zongorára é<
gcdürc.
Zenekari művek.

17.50
18.00

8.10 
20.45 
‘MJÜS

22.40

Or-

Budapest li.
1V.00 Francia nyelvoktatás,
19.30 Kóréli Endre énekel.
20.10 Kozoesa Sándor dr beszél. 

20.30 Operaházi zenekar.
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MAGYAR LAPOK Szerda, 19 K' december
t\ a.'ippTswwgegpaaa

íieayv és Kuli ura Q J^bld ÍS hatálylfllailílOtta 3
Királyi birtok adásvételi szerződését

bályoki APROHIRDETESEH
Pi binder Sándor:

VERS-VIRÁGOK
\ vKo kötet, '.'ö év válogatott verseit 

f 11 ,1 rII,I i \ költemények az élet min­
den területét mgéneklik. Verseiben a 
u 'ito i • v ck ’ik elmélyült gondolatokat 
elhintem. Die.ereiére legyen momlv.i, 
hoc? mágus erkölcsi színvonalon áll. 
Néha azonban visszatetsző ahogy önma­
gától ír. Ha valaki azt akarja, hogy ko­
molyan vegyék, nem lenne szabad önma­
gát — bár megkérdő jelzve — schizo­
phrenia-; zseninek mondania. Stílusa is 
több helyen magyarosabb lehetne.

A könyv a Pátria irodalmi vállalat és 
nyomdai részvénytársaság kiadásában je­
lent meg.
«fr*»« 4

Nagyvárad. der. 1. Lapunk tegnapi 
számában beszámoltunk arról a szer­
ződés hatálytalanítási perről, amelyet 
gróf károlyi Imre. illetve ifj. vitéz 
llorlliy Miklósné indított a bályoki 
Károlyi birtok visszaszerzése ügyé­

ben- Mós-véteí
A nagyváradi Tábla ma hirdetett 

ítéletet a nagy érdeklődéssel várt 
ügyben. Az ítélet elrendelte ifj. vitéz 
Horthy Miklósné birtokbahclyezését 
a bályoki 4800 holdas uradalomban.Károlyi birtok visszaszerzése ugye- a naivoKi

♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bemer-ter 1 910

Fajaimét beszerezhet délelőtt 9—1 
óráig Szacsvay-trtca 17. sz. pincé­
ben. 123

Tosca és Traviata a Kolozsvári Opera 
decemberi vendégjátékainak műsorán

t fQstMe momktiUka
Párisi románc

Rámutató az 1 palló-mozgóban — 
Jó pgv év óla a filmkritika legkc- 

rnényebb < - eg \ hen legrövidebb for- 
mája így hangzik: ,,giccs"‘. A Párisi 
Románéról a szigorú Nemzeti l'jséig 
viszont ígv nyilatkozik: ..A film ké­
ri v, ' tetná ja sohasem siklik le a mű­
ve-? zet síkjáról. Ami benne hatásos, 
az távol áll az, olcsóságtól.

A film meséjét át és átszövik a leg­
nehezebb es legbonvoluHabb lélekta­
ni problémák. Az egész filmmesén 
végigfutó vörös fonal egy kisbiratai­
nak feleségének megrázó eletIragé. 
diáin. Ez. az asszony (Marianne Hop 
pc) a külső körülmények hozorkányos 
ola r-r-ztőién át keveredik súlyos ki- 
mcnelelíí szerelmi kalandba. A kaland 
elindítója egv 2/.000 frankot eró v a- 
Vtdi gyöngysor. Ajándékozója dús- 
:,a/.d;;g l'ölilhirtuko.s. aki mellesleg ze­
ro s/. er ző. De nem ez viszi az. asz*

December első felében kezdi meg 
újra a Kolozsvári Nemzeti Színház 
operaegvü Iteee rendszeresített ven­
dégjátékait, melyeket a tavalyi mini- 
évadban olyan határtalan lelkesedés 
és érdeklődés kísért a nagyváradi 
közönség köreben.

Dacára a nagy nehézségeknek, me­
lyeket a mai rendkívüli viszonyok je­
lentenek. a város vezetőségének és a 
Kolozsvári Nemzeti Színház igazgató­

ságának közös áldozatkészsége meg­
valósította azt a tervet, hogy a Ko­
lozsvári Opera az. idén is többízben 
vendégszerepeljen Nagyváradon. A 
két első vendégjáték december 15-én 
és 16-án lesz és ezalkailommal a Tosen 
és Traviatn kerül színre a vendég­
együttes előadásában, melyeknek je­
gyeit december első napjaiban kezdi 
árusítani a Szigligeti Színház elővé­
teli pénztára.

Kombináltszoba, konyha, rekanrer 
eladó. Verő asztalos, Kapucinue-u. 11.

?;’Ö
Irodai iróasaztalt megvételre keres a 

városgazdasági ügyosztály (városháza II. 
era. 26.) 165

Háromszobás konyha, mellékhelyisé­
gekkel, kertes ház eladó, azonnal beköl­
tözhető. Schlauch-tér 32. kapu alai! 
jobbra. 167

ttütöußie
Fertőtlenítést, poloska mely é* min 

dennemti férgek irtáíá-t 3* évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.__________________ 313

Paragazzal poloskát, molyt, peleit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

A színházi iroda közleménye:
Olcsó helyárakkal ma este „Tábornokimei

Z.o n V a házassági
az a li uiv, lmgv a
n a n ij Marian) III
h c n ji f ■. Egy harm
kéjei r ? i n gonosz, e
a ház. !- -ág! húron
lenül liflolakmiik
zen eszi ■rzó |i:sztol'

Irtaiét talalja meg 
adik férfi, aki tö­
mkor észreveszi ez/, 
tszöget és kímclet-

Ttrgyodihlick. A

•i • ass/.onv megntérgrzi magát, a férj 
. inti I. \z, egyedül élcthenmaradt 
/ p n r - z.r'iz.ö ! Illetőiénél: el reszt ősével 
i - gyilkosságba keveredésével lelkileg 

hogy nem tud 
el komponálni, 

ideába jutott, 
jan bűnhődnek. 
. nemcsak a két 
le a férj is. aki

rí nn \ i v. 1 ii-sze törik,
ló!) 1) r új zeneművek
!rhr (-• •' ge tehát zsák
T-y tr* hál rnindnvá
\rmvs az. asszonv
1 iglörö férfi. 1
kéi.rtyaszen vedéi ve i
r-!bany:i-.:olta feleségét és ennek elein­
te szépen megnyilatkozó hűségét 
folyton gyengítette. \ film mesében 

íz- ágszolsráltatás tehátaz erkölcsi 
I ökéleies.

K iilönös érdekessége.
h I • ;í 1! í í á• s al >zr m léi! leli

7,í\ H h-niil iinz.ö hh atalfőnöknek go- 
I 'r-s ?.,-•■ gá l. aki alattvalójának hitves 
torsával kénve-kedse szerint rendel 
ke zik. inként ezzel a -zeml éltetéssel 
a film szociális jellegűvé válik. Vég 
eredmény'ben a Párisi Románé fran 
eia ízű. de kivitelezése a magas né­
niét filmkultúra eredménye.

Olasz Péter dr

Olcsó helyórakhal szerdán este há­
romnegyed t órakor a Ióbornokné 
kerül szinre, Antal Erzsivel a cim- 
szerepben.

Feleség. Bókav nagysikerű vigjá- 
tékát csütörtök este bemutató bér­
let keretében hozza szinre a színház 
prózai együttese, Horváth Jenő ren­
dezésében. Főszereplők: Lovasi Klári, 
Horváth Jenő, Barsy Béla. Sz.ögi 
Arany és líarasathy Irén. A-bérleti 
előadás pénteken este.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor filléres helyárakkal .Tűrik 
Julcsi felléptével az Ártatlan vagyok 
cimii kacagtató vigjátékujdoneág van 
műsoron.

Mikulás előadások gyermekek ré­
szére -- tekintettel a megnyilvánult 
nagy érdeklődésre — vasárnap dél­
előtt 11 órakor és hétfőn délután 
egynegyed 4 órakor lesznek. Szenzá­
ciós miisor! Föllépnék a társulat ked­
vencei ! Sok móka. vidámság és ka­
cagás! Jegvek elővételben már vált­
hatók. „Olcsó helyárak'1! A színház

miatt tragikusan

igen
a n n a kl-

iääjlä!

igazgatósága kéri a n. é. közönségek 
hogy gyermekeik részére küldendő 
csomagokat névvel és nézőtéri hely 
megjelölésével lássák el és úgy adják 
át a színházi pénztárban.

Olcsó helyárakkal vasárnap dél­
után A két kapitány kerül szinre, 
mig vasárnap este háromnegyed 7 
órakor rendes hclvárakkal a h cketc 
Péter van műsoron.

HETI MŰSOR:
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Feleség, bemutató bérlet 10.
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Feleség, A-hérlct 10.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Ártatlan vagyok.
Szombat este háromnegyed 7 óra­

kor: Az utód.
Afasárnap délelőtt 11 órakor: Gyer­

mek Mikulás matiné.
Vasárnap délután egynegyed 4 óra­

kor: A kél kapitány
Vasárnap este háromnegyed 7 óra-

hatók. ..Olcsó helyárak11! A színház kor: Fekete Peter.
<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦*♦*♦**********************

Mi uiság a piacon
Gyümölcsfélék (gyenge felhozatal):

1 kg. alma 2.80—3.60, 1 kg. szőlő
3.—3.80. I kg. birsalma 2.30—3, 1
kg. körte 2.50 3.50. 1 kg. hcesedli
1.50 2, 1 kg. gesztenye 3.50—4, 1
kg. dió 5.80—6 pengő.

Zöldségfélék (nagy felhozatal): 1
kg. burgonya 0.28—33. 1 kg. paradi­
csom 1.—1.30, 0..>6 60. 1 kg. szá­
raz hab 1.07, I kg. répa 0.36, 1 kg.
borsó 0.65. 1 kg. hagyma 0.26—35, 
1 kg. cékla 0.30—40, 1 kg. káposzta 
0.30, 1 kg. vörös káposzta 0.80—1.—, 
1 kg. vörös káposzta 0.80—1.—. 1 
kg. petrezselyem 0.50, 1 drb kala- 
rábé 0.30—40. 1 drb z.eller 0.20—30, 
1 drb retek 0.30—40, 1 drb torma 
0.50 60.

élőállatok (gyenge felhozatal): 1
drb szarvasmarha kg. 2.10. 1 drb fe­
jős tehén 900 1 500. szopós borjú

* kg. 2.10, 1 drb igásló 400-900, 1

drb parádésló 9000—2000.
Tejtermékek (semmi felhozatal): 1 

liter tej 0.52, 1 kg. vaj 10.20. I kg. 
juhturó 5.20. 1 kg. tehéntúró L76, 
1 kg. tejfel 2.20, 1 kg. sajt 4.80.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.56.
Szárnyasok (semmi feihoz,atal): 1

pár I. o. csirke 4.40. 1 kg. sovány
liba 4.80. pulyka 4 70, sovány ruca 
4.70, 1 drb tojás 0.24, kg.-ja 4.50.

Húséira!;: 1 kg. marhahns 5.10, 1
kg. disznóhus 5.—, növendékmarha 
5.10, juh bus 4.50, bárányhus 4.70, 
1 kg. tepertő 5.80.

Halfélék: 1 kg. sulvu ponty 4.—, 
I kg. körösital 4.—4.60
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51 /-*/*-os kölcsönt 5 évi törlesztéssel 
folyósít a Nagyváradi Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Nagy Sándor-u. 5. 
szám. Ol

Zlppzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél. Kossuth-u.

Menyasszony és koszorúsleány mű­
virág fe.jrliszek és kézieankrok. Ezüst 
és arany lakodalmakra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben mezreti. 
(lelhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles m 
készülnek. Karácsonyi piispök-u. -M-
í E r zs é b e t H i g e t i _ s po r t p á 1 y án á 1.)__

Kölcsön 5 éves, 5 és fel százalékos 
költségmentesen Hitelszövetkezetnél, 
Bethlen István-u. 6. kapható. I-3

Miisí
Fiatalabb jól főző mindenes azonnal 

felvteetik. Andrássy Gyula-utca 47. 168
munkaerőt azon-

Mlásl kém

ttuessseü

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ. NYOMD A R

A steti-riMéséri lelel > t ulimerl lelel,

lr Paál Árpád Br Virág Jcremos
fősrerk '«ró • S*ent I áeilo-nvoradi R-T.

ig87g«f(>ia

Készült a Szent László-nyom de t. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

Kávéházakban es renűégíökben kérte 
» Megy or Lapok ét

Órássegédet, precíz 
naü belépésre felveszek. Haslinger, Rakó- 
czi-út 8. 169

Keresztény tisztviselőnő, több évi iro­
dai gyakorlattal állást keres januar el­
sejére. Címeket a kiadóba kcr. lő3
——II— I......................... . HMM" "

Elveszett csütörtök délután a Mik­
száth Kálmán-». 22-től Nogáll.utca ele; 
jéig bordószínű kockás nyél nélküli 
nőj selyem esernyő. Kérem a becsületes 
megtalálót, hogy jutalom eleneben ad­
ja le Mikszáth Kálmán-u. 22, háztulaj­
donoshoz. _________ __ 1 í"

Elveszett hétfőn este a színházban az 
ötödik sor ^söWyén egy lorgiitte (kézzel 
tartható szemüveg). Kérem azt a magas 

' hölgyet, aki, mint többen látták. ' meg­
találta és akinek nevét tudják, csak a 
címét nem, — szíveskedjék a reá nézve 
értéktelen speciális iivegű és csak gaz­
dája állal használható lorgnette! jutalom 
ellenében » kiadóim at-aiha beadni. 162
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